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σότιµα, ανεξάρτητα από την εθνικότητά τους, και να συνά-
πτουν εµπορικές συµφωνίες τόσο µε δηµοκρατίες όσο και δι-
κτατορίες. Πάνω από δύο δεκαετίες, αυτό οδήγησε σε εντυπω-
σιακά εξελιγµένες αλυσίδες αξίας που αντιπροσωπεύουν το ή-
µισυ του συνόλου του εµπορίου: το τηλέφωνο και το αυτοκίνητό
σας περιέχουν εξαρτήµατα που είναι περισσότερο ταξιδεµένα α-
πό τον ...Φιλέας Φογκ [Αλυσίδα Αξίας είναι το σύνολο των αλλη-
λένδετων δραστηριοτήτων µέσω των οποίων µία επιχείρηση
προσθέτει αξία σε ένα προϊόν. Oι παγκόσµιες αλυσίδες αξίας
(ΠΑΑ) επιτρέπουν στις επιχειρήσεις και τις οικονοµίες να επικε-
ντρώνονται στο τµήµα της διαδικασίας στο οποίο είναι καλύτε-
ρες, χρησιµοποιώντας ενδιάµεσα αγαθά και υπηρεσίες από αλ-
λού χωρίς να χρειάζεται να αναπτύξουν έναν ολόκληρο κλάδο].

Αλλαγή προτεραιοτήτων

Επίσης για µια µεγάλη µερίδα του πληθυσµού (από τις µάζες
και όχι τις ελίτ), η διεύρυνση της πρόσβασης σε καταναλωτικά

αγαθά υπήρξε το πλέον αξιοθαύµαστο
κατόρθωµα του καπιταλισµού, αλλά και
η πιο ισχυρή νοµιµοποίησή του, παρά τις
όποιες µαύρες πλευρές της εκµετάλλευ-
σης, της εξάρτησης, της ανισότητας. O
αγώνας για συνεχή βελτίωση, η προσπά-
θεια για αδιάλειπτη αλλαγή, αλλά και το
να µη φτάνεις ποτέ σε ένα σηµείο ικανο-
ποίησης, είναι πράγµατι βαθιά χαραγµέ-
να στο DNA του.

Είναι βέβαιο ότι ο καπιταλισµός διανέ-
µει άνισα τον πλούτο, όµως ό,τι άλλο και
να επιχειρήσουµε για να ανυψώσουµε το
βιωτικό επίπεδο των λαών θα αποτύχει,
αν δεν χρησιµοποιήσουµε τον ίδιο τον
καπιταλισµό. Αρκεί να προσπαθήσουµε
να τον κάνουµε πιο δίκαιο.

ρύθµιση του καπιταλισµού από την πολιτική.
Η Ιστορία αποδεικνύει ότι ο καπιταλισµός µπορεί να αναµορ-

φωθεί και να µετασχηµατιστεί. Τα είδη του καπιταλισµού που θα
έχουµε, εξαρτώνται από τις πολιτικές µας δεσµεύσεις, τις
στρατηγικές, την κουλτούρα και τη συλλογική µας ισχύ. Κατ’
αυτόν τον τρόπο καλούµαστε να δράσουµε στο σήµερα.

Παγκοσµιοποίηση
Με αυτά τα θέµατα έχω ασχοληθεί αρκετές φορές στο παρελ-
θόν. Ειδικά για την παγκοσµιοποίηση, έγραψα στην εφηµερίδα,
τον Φεβρουάριο 2017, ότι έναν τυπικό ορισµό της δίνει το ∆ΝΤ:
Η παγκοσµιοποίηση δίνει έµφαση στην αυξανόµενη οικονοµική
αλληλεξάρτηση των χωρών παγκοσµίως µέσω του αυξανόµε-
νου όγκου και της ποικιλίας διεθνών συναλλαγών, αγαθών και υ-
πηρεσιών, της ελεύθερης ροής κεφαλαίου διεθνώς, και της γρή-
γορης και ευρείας διάχυσης της τεχνολογίας.

Μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου το 1989, το κρι-
τήριο της παγκοσµιοποίησης ήταν η αποτελεσµατικότητα. Oι ε-
ταιρείες εντόπιζαν πού παράγονταν προϊόντα µε το χαµηλότερο
κόστος, ενώ οι επενδυτές τοποθετούσαν κεφάλαια εκεί που οι α-
ποδόσεις ήταν υψηλότερες.
Oι κυβερνήσεις επεδίωκαν να αντιµετωπίζουν τις επιχειρήσεις ι-

τα οφέλη του µετασχηµατισµού και βελτιώνοντας παράλληλα
την ανθεκτικότητα.
Η µονοµερής επιδίωξη του πλεονεκτήµατος του κόστους οδή-
γησε σε εξάρτηση από απολυταρχίες που καταχρώνται τα αν-
θρώπινα δικαιώµατα και χρησιµοποιούν το εµπόριο ως µέσο ε-
ξαναγκασµού των ανθρώπων. Oι απολυταρχίες αντιπροσωπεύ-
ουν το 1/3 του παγκόσµιου ΑΕΠ. Το ζούµε και το βιώνουµε όλοι
µας µε τον πληθωρισµό να καλπάζει και να ροκανίζει ένα σηµα-
ντικό µέρος του εισοδήµατός µας. Oι επιχειρηµατίες γνωρίζουν
ότι τα αποθηκευµένα εµπορεύµατα είναι “κόκκινο πανί”, γιατί
κατά µέσο όρο κοστίζουν 30% ετησίως. ∆εν είναι µόνο το κό-
στος κεφαλαίου, αλλά και οι απώλειες, γιατί εν τω µεταξύ, µετά
από ένα χρόνο, µπορεί να κυκλοφορήσουν νέα προϊόντα.
Oι αλυσίδες εφοδιασµού είναι οι ίνες από τις οποίες υφαίνεται
η παγκοσµιοποίηση των περασµένων δεκαετιών. Η δοµή των α-
λυσίδων εφοδιασµού του κόσµου αλλάζει. Η πανδηµία και ο
πόλεµος στην Oυκρανία έχουν επιταχύνει τη µεταµόρφωση.
Παλιά λέγαµε ότι είναι σκόπιµο να έχει κανείς έναν προµηθευ-
τή. Τώρα είναι επιτακτική ανάγκη να έχει τουλάχιστον τρεις.

Τα τελευταία πέντε χρόνια οι εντάσεις έχουν οξυνθεί. Όπως
προανέφερα, πρώτα ήρθαν οι δασµοί της Αµερικής στις κινεζι-
κές εξαγωγές. Στη συνέχεια, η πανδηµία του Covid-19 ενίσχυσε
τη ζήτηση για συγκεκριµένα αγαθά, ενώ περιόρισε την παρα-
γωγή και τη µεταφορά τους. Πιο πρόσφατα, ο πόλεµος στην
Oυκρανία εκτόξευσε τις τιµές των εµπορευµάτων και “υπενθύ-
µισε” στις εταιρείες πόσο γρήγορα ένα πολιτικό σοκ µπορεί να
κλείσει µια αγορά και να προκαλέσει τον όλεθρο σε άλλες.

Είναι βέβαιο ότι βρισκόµαστε και βιώνουµε αλλαγές του καπι-
ταλισµού, πιθανόν τις σηµαντικότερες του αιώνα.
Το χειρότερο απ’ όλα είναι η δηµιουργία µιας κακής ψυχολο-
γίας και ανασφάλειας, οι οποίες επιδεινώνουν την κατάσταση.
Αυτή την αναστάτωση θα την πληρώσουµε ακριβά, γι’ αυτό η
ψυχραιµία είναι θέµα ζωτικής σηµασίας. ∆εν ήρθε το τέλος του
κόσµου. Πιστεύω ακράδαντα ότι θα βρεθεί η χρυσή τοµή και η
επόµενη δεκαετία θα αποδειχθεί µία περίοδος µετασχηµατι-
σµού, η οποία είναι ήδη σε εξέλιξη. Σε αυτή τη φάση δεν βοη-
θούν καθόλου ο λαϊκισµός, οι προκαταλήψεις και οι παρωπίδες,
που εµποδίζουν την παρακολούθηση των εξελίξεων. Απαιτείται
θετική σκέψη, να εκτιµούµε τα καλά της νέας κατάστασης για
να αποτρέπουµε τα κακά.

O καπιταλισµός σήµερα παραµένει ζωντανός και ακµαίος στη
µεγάλη εικόνα. Νοσεί αλλά δεν πεθαίνει. Πιστεύω στην επιτυχή
µεταµόρφωσή του, καθώς δεν φαίνεται άλλη λύση στον ορίζο-
ντα. O καπιταλισµός που βασίζεται σε υγιείς αρχές θα συµ-
βάλει στην ευηµερία των λαών.

Πηγές: Καθηµερινή, The Economist, Μπάρµπα-Google
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Τώρα η αναµονή έχει τελειώσει, καθώς η πανδηµία και ο πόλε-
µος στην Oυκρανία έχουν πυροδοτήσει έναν επανασχεδιασµό
του παγκόσµιου καπιταλισµού. Στις αίθουσες συνεδριάσεων των
κυβερνήσεων και των εταιρειών συζητούνται αυτά που συµβαί-
νουν “µια φορά σε µια γενιά”. Όπου κι αν κοιτάξεις οι αλυσίδες
εφοδιασµού µεταµορφώνονται, από τα υψηλά αποθέµατα που
αποθηκεύονται ως ασφάλιση έναντι των ελλείψεων και του πλη-
θωρισµού, µέχρι τον αγώνα για εξασφάλιση εργατών, καθώς οι
παγκόσµιες εταιρείες µετακινούνται από την Κίνα στο Βιετνάµ.
Αυτό το νέο είδος παγκοσµιοποίησης έχει να κάνει µε την α-
σφάλεια και όχι µε την αποτελεσµατικότητα. ∆ίνει προτεραιό-
τητα στις συναλλαγές µε ανθρώπους στους οποίους µπορείς να
βασιστείς, σε χώρες που η κυβέρνηση είναι φιλική. Αν οι πολιτι-
κοί και οι εταιρείες δείξουν αυτοσυγκράτηση, θα µπορούσε να
αλλάξει η παγκόσµια οικονοµία προς το καλύτερο, διατηρώντας

O καπιταλισµός στην ιστορική του εξέλιξη πέρασε από
διάφορες φάσεις. Ήδη διανύουµε ένα  νέο στάδιο, το οποίο
ορίζουν η κυριαρχία του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, η
ψηφιοποίηση και η παγκοσµιοποίηση. Αυτό έχει ως συνέπεια
να χρειαζόµαστε  περισσότερο έλεγχο και

νοιχτά σύνορα και τον εµπορικό πόλεµο του Προέδρου
Ντόναλντ Τραµπ. Η ροή αγαθών και κεφαλαίων παρέµεινε
στάσιµη.Πολλοί επιχειρηµατίες ανέβαλαν µεγάλες αποφάσεις
σχετικά µεεπενδύσεις στο εξωτερικό. Το «εγκαίρως» έδωσε
τη θέση τουστο «περίµενε και θα δούµε». Κανείς δεν γνώριζε
αν η παγκoσµιοποίηση αντιµετώπιζε ένα πλήγµα ή µια απειλή
εξαφάνισης.

Όλα αυτά κράτησαν τις τιµές χαµηλές για τους καταναλωτές
και βοήθησαν να βγουν 1 δισεκατοµµύριο άνθρωποι από την α-
κραία φτώχεια, καθώς ο αναδυόµενος κόσµος, συµπεριλαµβα-
νοµένης της Κίνας, βιοµηχανοποιήθηκε.
Όµως µετά τις δεκαετίες του 1990 και του 2000, ο ρυθµός της
οικονοµικής ολοκλήρωσης επιβραδύνθηκε τη δεκαετία του
2010, καθώς οι εταιρείες αντιµετώπισαν τους µετασεισµούς µιας
οικονοµικής κρίσης, µιας λαϊκιστικής εξέγερσης ενάντια στα α-

καπιταλισµό στη Γηραιά Ήπειρο, αλλά και στις
φυτείες των αποικιών. Ωστόσο, αυτά τα φαινό-
µενα δεν αφορούσαν το σύνολο της οικονοµίας.
Ήταν, θα λέγαµε, νησίδες καπιταλισµού σε µια α-
πέραντη θάλασσα µη καπιταλιστικών σχέσεων.

Η µεγάλη ανατροπή θα λάβει χώρα τον 18ο αι-
ώνα µε την έλευση της εκβιοµηχάνισης (βιοµη-
χανική επανάσταση). Τότε ο καπιταλισµός µετα-
σχηµατίζεται σε σύστηµα που κυριαρχεί στο σύ-
νολο της οικονοµίας και, προϊόντος του χρόνου,
µε γεωµετρική πρόοδο, αρχίζει να ασκεί επιρροή
στην κοινωνική ζωή, στην πολιτική και στον πολι-

µένων και παρότι υπήρξε και συνεχίζει να είναι
αντικείµενο δριµείας κριτικής, έχει κατορθώ-
σει έως σήµερα να επιβιώσει όλων των εναλ-
λακτικών προτάσεων», είπε ο διάσηµος Γερµα-
νός ιστορικός Γιούργκεν Κόκα σε συνέντευξή
του στην Καθηµερινή, µε αφορµή την έκδοση
του βιβλίου του, Ιστορία του Καπιταλισµού, στα
Ελληνικά.
Μου θυµίζει το ευφυολόγηµα που λέγεται για τη

δηµοκρατία: Είναι το χειρότερο σύστηµα γιατί
µέχρι σήµερα δεν έχει βρεθεί καλύτερο.

Σύντοµη ιστορία
O καπιταλισµός δεν είναι νέο φαινόµενο. Στην
πρώτη µ.Χ. χιλιετία, αν όχι νωρίτερα, υπήρχε ήδη
στην Κίνα, στην Αραβία και στη Μεσόγειο µε τη
µορφή του εµπορικού καπιταλισµού. Στη µεσαι-
ωνική Ευρώπη, καπιταλιστές χρηµατοδοτούσαν
θρησκευτικούς και πολιτικούς άρχοντες. Στις
αρχές των νεότερων χρόνων, είχαµε αγροτικό

καπιταλισµός συνιστά κινητήριο δύ-
ναµη της ανθρώπινης ιστορίας. Θα

τον τοποθετούσα ως προς αυτό πλάι στο κυ-
νήγι της ισχύος και στην ανάγκη για θρησκεία.
Είναι µια θεµελιώδης αρχή, η οποία ρυθµίζει
τις σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων όταν παρά-
γουν, ανταλλάσσουν ή καταναλώνουν αγαθά.
Αν και αποτελεί κυρίως οικονοµική αρχή, επη-
ρεάζει βαθύτατα την κοινωνία, τον πολιτισµό
και την πολιτική εξουσία. ∆ηµιουργεί ανισότη-
τες και συγκρούσεις µεταξύ νικητών και ηττη-

τισµό. Στις µέρες µας, αυτή η επιρροή έχει λάβει
δραµατικές διαστάσεις: οι αρχές του καπιταλι-
σµού έχουν εισβάλει σε µη οικονοµικές σφαίρες
της ζωής, όπου και δεν ανήκουν, όπως στην εκ-
παίδευση, στα µέσα ενηµέρωσης, στις τέχνες,
στη διασκέδαση και την ψυχαγωγία, στη δηµόσια
και ιδιωτική ζωή.
Γι’ αυτό χρειάζεται να δράσουµε πολιτικά για να
αναχαιτίσουµε την τάση του καπιταλισµού να
εµπορευµατοποιεί τα πάντα.

Στοιχεία του καπιταλισµού

«

Τίποτα στη ζωή δεν είναι άσπρο-µαύρο. Έτσι θε-
ωρώ ότι και στον καπιταλισµό υπάρχουν αρκετά
που λειτουργούν προς τη σωστή κατεύθυνση, ό-
πως το να προσπαθείς να γίνεις καλύτερος, να ε-
πιθυµείς περισσότερα, να αποκτάς θεµιτά κέρ-
δη, µέρος των οποίων να επιστρέφουν µε
κάποιους τρόπους στην κοινωνία (µε θέσεις
εργασίας κ.λπ.).


